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VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.  34  del registro Anno 2023

OGGETTO: Proroga convenzione  per lo  svolgimento  in  forma associata  del
servizio  di  segreteria  tra  i  comuni  di  Polizzi  Generosa  e
Valledolmo.

 IMMEDIATAMENTE ESECUTIVO

^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*^*

L'anno duemilaventitré addì ventiquattro del mese di marzo alle ore 18:00 e seguenti nella Casa

Comunale si è riunito il Consiglio Comunale,  convocato dal Presidente del Consiglio Comunale

nelle forme di legge, in sessione straordinaria e urgente, prima convocazione.

Presiede l'adunanza il sig. David Patrizio nella qualità di Presidente del Consiglio Comunale e sono

rispettivamente presenti ed assenti i seguenti consiglieri:

1 PICCIUCA Vincenzo Elio P 7 TARAVELLA Giuseppina P

2 DAVID Patrizio P 8 LIARDA Mario P

3 ANSELMO Francesco Maria P 9 TERMINI Adelia P

4 CURATOLO Giovanna A 10 AGLIATA Gandolfo P

5 PANTINA Gandolfo P 11 RUSSO Eleonora P

6 ALBANESE Maria P 12 POTESTIO Isabella A

Assenti i consiglieri: Curatolo, Potestio.

Sono presenti per la giunta i sigg.: Librizzi (Sindaco), Macaluso, Borgese;

Con la partecipazione del Segretario Comunale, dott. Antonino Russo, il Presidente, constatato che

gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la riunione ed invita i convocati a deliberare

sull'oggetto.



IL SINDACO

PREMESSO

 Che l'art. 30 del D. Leg.vo 18.08.2000 n. 267, prevede che, al fine di svolgere in modo

coordinato  funzioni  e  servizi  determinati,  i  comuni  possono  stipulare  tra  loro  apposite

convenzioni, le quali devono stabilire i fini, la durata, e i rapporti finanziari e di reciproci

obblighi e garanzie;

 Che l'art. 98 comma 3 del D. Leg.vo 18.08.2000 n. 267 e l'art. 10 del D.P.R. 04.12.1997, n.

465,  prevedono  la  possibilità  per  i  comuni,  le  cui  sedi  siano  ricomprese  nell'ambito

territoriale  della  stessa  sezione  regionale  dell'ex  Agenzia  Autonoma  per  la  Gestione

dell'Albo dei Segretari Comunali e Provinciali, oggi facenti capo al Ministero dell'Interno, di

stipulare tra loro, anche nell'ambito di più ampi accordi per l'esercizio associato di funzione,

convenzione per l'ufficio di segreteria comunale;

 Che ai sensi del decreto del Ministero dell’Interno 21/10/2020, pubblicato nella G.U. n. 297

del 30/11/2020 art. 2, comma 1, “Le sedi di segreteria convenzionate, sono classificate ai

sensi  dell’art.  16  ter,  comma  11,  del  D.L.  30  dicembre  2019  n.  162,  convertito  con

modificazioni nella legge 28 febbraio 2020, n. 8, ai fini della nomina del segretario titolare,

sulla base della popolazione di tutti gli enti aderenti alla convenzione. Omississ……”;

 Che ai sensi del sopracitato art. 2, comma 2, la nomina del segretario è disposta dal Sindaco

del Comune, o del presidente della provincia, avente la più elevata classificazione tra gli enti

in convenzione e, a parità, di classificazione, da quello avente la maggiore popolazione;

 Che con deliberazione di Consiglio Comunale n. 20 del 28 febbraio 2022 si approvava la

proroga della convenzione per lo svolgimento in forma associata del servizio di segreteria

tra i comuni di Polizzi Generosa e Valledolmo per la durata di anni uno con decorrenza dal

01.04.2022;

 Che il Segretario Comunale della segreteria convenzionata tra i comuni di Polizzi Generosa

e di Valledolmo ha preso servizio in data 01/04/2021;

 Che al fine di consentire la migliore attuazione delle funzioni amministrative dei servizi

pubblici nonché per il contenimento delle spese dell'Ente, si è addivenuti alla volontà di

prorogare ulteriormente la convenzione per lo svolgimento delle funzioni di segreteria tra

questa Amministrazione Comunale e quella del Comune di Valledolmo;

 Che  è  intendimento  dei  predetti  Enti  di  continuare  ad  affidare  al  Comune  di  Polizzi

Generosa il ruolo di Capo convenzione;

CONSIDERATO che la presente convenzione risulta idonea e conforme alle esigenze del Comune

di  Polizzi  Generosa,  in  quanto  consentirà  un'efficiente,  equa  e  razionale  condivisione  delle



prestazioni professionali, sia in termini di presenza in servizio che di ripartizione delle spese fra i

diversi enti;

VISTI gli articoli 30 e 42 del D.LGS. 267/2000 e successive modificazioni;

VISTI i pareri espressi dai funzionari responsabili ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000 e

successive modifiche;

Tutto quanto sopra premesso e considerato

P R O P O N E

1. prorogare  di  un  ulteriore  anno  dal  01.04.2023  al  31.03.2024,  la  Convezione  per  lo

svolgimento in forma associata del servizio di segreteria tra i comuni di Polizzi Generosa

(PA)  e  Valledolmo  (PA),  di  cui  alla  deliberazione  di  Consiglio  Comunale  n.  20  del

28/02/2022;

2. di dare atto che la presente deliberazione comporta una riduzione di spesa per il bilancio

comunale rispetto all'attuale gestione del servizio di riferimento;

3. di inviare copia della presente deliberazione al Comune di Valledolmo ed alla Prefettura -

UTG di Palermo - ex Agenzia autonoma per la gestione dell'Albo dei segretari Comunali e

Provinciali, per i provvedimenti di competenza;

4. di  dichiarare  il  presente  provvedimento  immediatamente  esecutivo,  stante  l’urgenza  di

provvedere in merito.

Il Sindaco

F.to Dott. Gandolfo Librizzi



PARERI 

(espressi ai sensi dell'art. 12 della l.r. n. 30/2000), in ordine alla seguente deliberazione:  Proroga

convenzione per lo svolgimento in forma associata del servizio di segreteria tra i comuni di

Polizzi Generosa e Valledolmo. 

Per la regolarità tecnica si esprime parere: favorevole

        Il Responsabile dell’Area Amministrativa

Il Segretario Comunale
F.to  Dott. Antonino Russo

        (Art. 12, c. 6, lett. E del Reg. Com. Uffici e Servizi)

Per la regolarità contabile si esprime parere: favorevole

Il Responsabile dell'Area Economico Finanziaria

F.to Dott.ssa Luana Perticone



IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente del C. C. a questo punto passa alla trattazione del terzo punto all’ordine del giorno, per

il quale si è verificata l’urgenza di questo consiglio comunale e della proroga della Convenzione del

Servizio di Segreteria di un altro anno con scadenza 31.03.2024. Il Sindaco propone questa proroga

ed è stata discussa in prima commissione. 

Seguono gli interventi: 

del  consigliere  Pantina  il  quale  preliminarmente  intende  integrare  la  comunicazione  della

consigliera  Albanese,  affermando  che  la  definizione  agevolata  da  una  parte  riduce  le  entrate

comunali e quindi la spesa ma dall’altra riduce i residui passivi. In merito alla convenzione per il

servizio di segreteria dichiara che in Commissione ha sollevato il problema che la convenzione è

già stata  approvata dal comune di  Valledolmo, nonostante il  comune di  Polizzi Generosa fosse

comune capo convenzione e sarebbe toccato prima  a questo comune procedere alla approvazione e

poi a Valledolmo, questo per una forma di rispetto nei confronti del comune di Polizzi Generosa. 

Del  Segretario  comunale  il  quale,  come  segretario  anche  del  comune  di  Valledolmo,  tiene  a

precisare  che  il  comune di  Valledolmo aveva già  convocato  il  consiglio  comunale e  quindi  ha

portato  in  consiglio  con  una  integrazione  dei  punti  all’ordine  del  giorno,  la  convenzione  di

segreteria su un testo concordato tra i sindaci e le amministrazioni che tuttavia si limita a prorogare

i contenuti della convenzione precedente aggiornando solo le date per consentire la prosecuzione di

un ulteriore anno fino al 31.03.2024. 

Del consigliere Pantina il quale non si dichiara convinto di quanto riferito dal Segretario comunale

ed anzi  aggiunge il  suo giudizio negativo affermando che per  motivi  di  natura contabile  in  un

periodo di crisi come questo avvalersi di un segretario comunale di fascia C piuttosto che di fascia

A ne ridurrebbe i costi. Inoltre, oggi contrariamente a quanto succedeva in passato la figura del

segretario comunale si è sminuita, è venuta meno prendendo il sopravvento il rapporto fiduciario.

Poi, non abbiamo ricevuto al giusta attenzione che meritavamo citando degli esempi. Per questi

motivi annunciano il loro voto di astensione.

Del  Presidente  del  C.  C.  il  quale  ricorda  che  questa  è  una  proroga  e  non  esiste  nessuna

primogenitura. Se si vogliono fare delle modifiche c’è un anno di tempo per farlo. La figura del

dott. Russo non è messa in discussione. E’ una figura di garanzia, di tutela sia per la Giunta che per

il Sindaco e per il Consiglio comunale. In questi due anni ci siamo sempre sentito garantiti. Questo

dipende anche dall’esperienza che un segretario giovane non può avere. Mi sento più tutelato da un

segretario di esperienza che da altri. Tenuto conto che il nostro comune è un comune abbastanza

complesso.  Motivi  finanziari  sono  alla  base  del  rinnovo  della  convenzione.  Io  ritengo  che  il

segretario ha dato la giusta attenzione a tutti. I ritardi non dipendono da noi a volte ma da problemi

che nascono dal fatto che questo comune si trova da anni ad avere carenza di personale tra cui



diversi ex contrattisti da poco assunti a tempo indeterminato.            

Della consigliera Albanese la quale dichiara di non persuadersi e si chiede che cosa è la gestione

degli atti amministrativi, che mi si spieghi. Poi rivolto al Presidente, afferma che se c’è una parte

del consiglio che si lamenta, perché non si fa parte attiva’

Dell’Assessore Borgese il quale nel condividere l’intervento del Presidente del C. C.  Trattasi di

proroga, non si cambia niente. Come esecutivo, non ci si è posti il problema della sostituzione del

segretario. 

Del consigliere Liarda il  quale afferma che questa Amministrazione condivide quanto detto dal

Presidente del C. C. 

A questo  punto  il  Presidente  del  C.  C.  dichiara  chiusa  la  discussione  e  prima  di  passare  alla

votazione chiede se ci sono dichiarazioni di voto. 

Del consigliere Pantina il quale dichiara che il suo gruppo consiliare sulla delibera annuncia il loro

voto di astensione. 

Entra in aula la consigliera Curatolo (presenti 11) ore 18,55. 

Della  consigliera  termini  che a nome della maggioranza si  dichiara favorevole alla  proposta  di

proroga della convenzione. Il Segretario Russo ci ha messo a disposizione la sua professionalità ed

esperienza e per noi questo vale più di ogni discorso di natura economica. Questo è il nostro punto

di vista.  

Del Presidente del C. C. il quale sulla parola data all’Assessore Borgese, afferma che lui non ha mai

tolto la parola a nessuno, se vuole intervenire sia consigliere che assessore anche per materie non di

propria competenza. Il Consiglio comunale non è spogliato delle sue competenze, che sono al primo

posto. 

Quindi passa alla votazione che ottiene il seguente risultato: 

presenti e votanti 11

favorevoli 8

contrari nessuno

astenuti 3 (la minoranza)

Quindi,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con la suesposta votazione espressa per voto palese per alzata e seduta,

DELIBERA

Di  approvare  la  superiore  proposta  di  proroga  della  convenzione  del  servizio  di  segreteria

comunale, come da allegato “A”. 



Successivamente,  onde  consentire  la  continuità  amministrativa  relativa  alla  convenzione  di

segreteria in scadenza il 31.03.2023, dichiarare, con la seguente votazione: 

favorevoli 8

contrari 3 (la minoranza)

astenuti nessuno

il presente atto immediatamente esecutivo.



letto, approvato e sottoscritto:

Il Presidente del Consiglio Comunale
F.to Patrizio David

    Il Consigliere Anziano Il Segretario Comunale
F.toFrancesco Maria Anselmo F.to Dott. Antonino Russo
_______________________________________________________________________________

Pubblicata all'albo pretorio online il   28.03.2023  per la durata di giorni 15. 

Polizzi Generosa, _____________________

   Il Messo Comunale
___________________

_____________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Su conforme attestazione del Messo Comunale incaricato della tenuta dell’Albo Pretorio Online,

si certifica l’avvenuta pubblicazione dal ______________ al ________________ e che nel predetto

periodo non è stato prodotto a quest’ufficio opposizione o reclamo.

Polizzi Generosa, _________________

IL MESSO COMUNALE   IL SEGRETARIO COMUNALE
   _________________ Dott. Antonino Russo

______________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ

Vista la superiore deliberazione si attesta, ai sensi dell'art. 12 della l.r. n. 44/91, che la medesima è

divenuta esecutiva il 24.03.2023

X perché dichiarata immediatamente esecutiva 

□ perché decorsi dieci giorni dalla pubblicazione

Polizzi Generosa, 24.03.2023
 IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Dott. Antonino Russo

E’ COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE

 IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott. Antonino Russo
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